

[公开]

[A类]

# 共青团西宁市城东区委员会文件

东团字发〔2024〕11号



## 共青团城东区委员会 关于区十届政协四次会议第 68 号提案的 复函

陆琴委员、马沁武委员：

您提出的“关于开设‘青年夜校’，丰富青年业余生活的提案”收悉，现答复如下：

今年以来，共青团城东区委聚焦全方位助力推进西宁“五个文化”繁荣发展，落实全市青年发展型城市建设，积极回应区政协委员提案要求，大力倡导青年优先发展理念，牵头主办了“找个搭子上夜校·城东区青年夜校”项目，相应出台了《城东区青年夜校建设管理工作实施方案》。截至目前，全区范围内开展青年夜校共 9 期，每期 4-5 个班次，共开展 45 场，课程类别

涵盖 10 个大类，累计建设教学点位 7 个，覆盖青年 5000 余人次。

## 一、聚焦青年需求，在“搭建”上下功夫

**(一) 坚持开门办校。**自青年夜校开办以来，我委始终坚持开门办校、主动问需青年，立足团内、面向社会，积极争取党政支持和部门协作，注重“两代表一委员”的意见建议和作用发挥，推动开门纳谏和调研反馈并举，发挥社情民意信息主渠道功能。重点吸纳整合社会力量，盘活各类存量资源和闲置资产，在社会上找帮手、遵循社会机理找资源，提高社会化生存能力，推动项目自持发展、稳定发展。

**(二) 优化场地布局。**一是用好群团属阵地。以青年流量大、交通便利、软硬件基础条件较好的青年之家、职工驿站、妇女儿童维权服务站等阵地为基本依托，逐步向其他有条件的群团属阵地辐射。二是拓展社会阵地。联合青年常去爱去的书店（城市书屋）、咖啡馆、美学馆、共享自习室、特色街区、创新创业孵化基地、商务楼宇公共空间等场所，联动民营企业所属场所，探索共建一批青年之家，以“组织化项目导流”寻求“社会化支持合作”，实现多方共建共赢。目前已借助城东区创业孵化基地、亦耕书院、品品香茶馆、TAZZA COFFEE 社会阵地开办多场班次。三是借助党政阵地。积极会同组织、宣传、统战、社工、文旅、

人社、民政等部门，在具备条件的党群服务中心、新时代文明实践中心（站、所） 图书馆、博物馆、文化馆等开办夜校。目前，已初步形成以创新创业孵化基地为核心、N个培训据点为一体的“1+N”夜校体系，有效保障青年就近就便“赋能充电”。

**（三）加强宣传推广。**依托团城东区委所属微信公众号及视频号、抖音、微博、小红书、bilibili 等新媒体矩阵推介，搭建适应青年社交特点的“城东区青年夜校微信群”，通过多方面引流、云平台报名，广泛招募学员。

## **二、注重质量把控，在“运营”上出实招**

**（一）聚焦整合资源。**不断创新整合师资、加强师资力量，充分发挥团的组织优势，有的放矢寻访挖掘各领域青年达人纳入师资储备，坚持多渠道选配，通过“组织一批、遴选一批、聘任一批、招募一批”等多种组合，以及聘任成长导师、开展志愿服务等方式，充实专业化师资和工作力量。往期青年夜校邀请了《夏都零距离》栏目制片人孙月明、策划运营及全媒体策划达人苏涛、花艺达人韩佩等社会各界青年优秀人才作为青年夜校授课教师，初步形成“群团师资+高校师生+青春达人+典型榜样+社会力量”师资链条。

**（二）打磨课程体系。**一是课程内容多样化。发布青年夜校课程需求调查表，通过“普发问卷+精准问需”的方式收集意见建议 100 余条，充分摸清青年需求。以青年喜闻乐见、乐于接

受的方式，开展“小班制、多频次、菜单化、沉浸式”的青年“爆款”课程。课程设置主要有文化艺术类、健康运动类、技能提升类等。二是课程形式弹性化。加强课程中长期规划，设置体验课、基础入门课、进阶课等系列课程，以将价格“打下来”为目标，探索差异化收费模式，从而满足青年深度学习需求。三是夜校作息合理化。坚持“青年下班、夜校开门”的开课原则，在时间安排、场地选择、课程设置等方面贴近广大青年需求，着重提高课程专业化水平和性价比，打造青年便于参加、乐于参与，信得过、学得好的青年夜校。

**(三) 加强规范管理。**积极推动青年夜校建设与团内重点工作紧密融合，突出青年夜校公益属性，坚持社会化筹措，立足“青年出一点、自筹有一点、项目补一点、市场让一点”思路，以普惠收费、财政经费、团的经费为主导，注重贴近青年需求，规范价格指导，坚持公益属性，避免为青年造成额外经济负担。截至目前，每期青年夜校以免费课程+收费课程交叉的方式铺开，收费课程的收费项目均为必须的物料费，最高控制在 38 元/班次，平均控制在 20 元/班次左右，免费课程多由团区委协调资源的方式开展。同时探索“青年点课+团委选课+专家上课”运行模式，建立健全青年夜校运营制度体系，并建立链条式管理机制强化青年夜校的管理，同时规范场所管理、信息发布、报名组织、师资遴选、学费收取、课程审查、反馈评价、应急处突等全流程要素，进一步优化青年夜校的办学环境。

### 三、凝聚多元合力，在“成效”上求突破

(一) 有效延伸工作触角。不断挖掘青年夜校在联谊交友、志愿服务等方面服务功能，积极发动城东区青年志愿者参加夜校运营管理，并以基层团干部为主体，吸纳青少年事务社工、优秀大学生等骨干力量参与服务管理，丰富青年社会实践经历，同时扩大“青春东区”等官方微博公众号知晓面，加强党组织、团组织与青年的联系，确保青年夜校高质量发展。

(二) 取得优秀工作成果。“青年夜校”已成为团区委一张亮眼名片，被城东区政协以“社情民意直通车”的形式进行推介并被《青海日报》刊登文章。同时，在课程开设过程中被青海省广播电视台、西海都市报等省、市级媒体报道，青年夜校学员多次被采访，学员从办学理念、开设课程、亲身体验、学习效果、未来期望等多个维度反馈了青年夜校的办学效果，学员满意度、参与率均持续增长。

下一步，我委将继续按照您进一步的建议和要求，持续开办青年夜校，进一步促进青年人就业创业，并增大宣传力度，让青年夜校为更多青年所知、所喜、所用。

此复。

(此页无正文)

